Конспект урока внеклассного чтения 

      с   применением проектной

                  деятельности
“ Уходит жизнь – приходит память. 
     И память возрождает жизнь.”
                Урок по повести А. Лиханова 
                                   “Последние холода”.

Цели урока:
1. Учить глубокому осмыслению прочитанного,  учить выражать свои мысли в форме развёрнутого аргументированного ответа на вопрос (развивать монологическую речь).
2. Помочь детям понять, почему мы должны помнить трудные времена жизни нашего народа, наших близких.

3. Подвести учащихся к мысли о необходимости развивать в себе “зоркость сердца”, не оставаться равнодушными к чужой беде.
  Оборудование урока

1.Тексты повести А. Лиханова” Последние холода”.

2.Выставка книг А . Лиханова.

3.Словарь В. Даля.

4.Фотогазета” У войны не детское лицо”.

5.Портрет писателя. 

6.Оформленная доска.  
7. Проектор.
Ход урока

Сообщение темы и целей урока. Привлечение внимания детей к оформлению доски, к фотогазете.

Слово учителя

Ребята, на сегодняшнем уроке внеклассного чтения мы познакомимся с писателем, имя которого для многих из вас прозвучит впервые. Это Альберт Анатольевич Лиханов.
Обратитесь, пожалуйста, к выставке его книг и послушайте мини- обзор книжной выставки.

А. Лиханов – наш современник, он живет и работает в Москве .А родился в небольшом городке Кирове в 1935 году. Свой литературный путь начал с журналистики, в течение 13 лет был главным редактором молодёжного журнала” Смена”. Сегодня это известный писатель, книги которого издаются не только в России, но и в США, Японии, Германии, Голландии, Греции, Испании, Венгрии, Китая и в других странах.
А. Лиханов удостоен премии Януша Корчака, Международной премии им. Горького, Государственной премии России.

Как видите, ребята, писатель широко признан и у нас, и за рубежом. Почему? Чем он заслужил это признание? 

Его главная тема и главная боль – судьба детей, оказавшихся в силу самых разных причин зажатыми в тиски людского равнодушия, идет ли речь об увечьях и ранениях, о предательстве родителей или о жизни в детском доме.

В 1987 году по его инициативе у нас в стране был создан Советский детский фонд – первая общественная благотворительная организация. А.А. Лиханов возглавил Детский фонд и не оставил этого почетного, но трудного поста и сегодня.
Однажды прикоснувшись к детской беде, он стал последовательно бороться за улучшение жизни детей, особое внимание уделяя детям-инвалидам. И это делает честь его характеру и человеческой судьбе.

На сегодняшнем уроке речь пойдет о повести” Последние холода”. Хочется надеяться, что вы потянетесь и к остальным его книгам, в первую очередь – к “Русским мальчикам”. Вы уже заметили её на нашей выставке. Итак, начнём!

Беседа с учащимися    

 -- Попробуем сначала определить тему повести. Сформулируйте её одним предложением. 
--Вы правильно определили, о чем эта повесть. Теперь остановимся на конкретных судьбах героев.

1. Жизнь в эвакуации Коли и его семьи

а) Как жилось Коле? К чему он привык, находясь рядом с мамой и бабушкой?
б) Какое слово употребляет писатель, чтобы подчеркнуть нечеловеческие усилия матери и бабушки, спасающих ребёнка от голода?
(НАДСАЖИВАЛИСЬ – ТЯЖЕЛО ТРУДИЛИСЬ, НАДРЫВАЛИСЬ ,ПО СЛОВАРЮ В. ДАЛЯ).
в) Когда мальчик по-настоящему ощутил, что такое война? 

2.Судьба Маши и Вадима

а) Почему дети попали в беду?
б) Как они кормились?
в) Что сделал для них Коля?
г) Какие черты характера помогли брату и сестре выжить?
(выступают двое заранее подготовленных ребят с сообщениями-монологами)

-- Итак, ребята, вы будто побывали в том далёком военном времени и увидели, каким тяжёлым грузом ложилась на плечи людей война. Она не щадила ни старых, ни малых, она ломала и закаляла характеры людей.
-- Согласны ли вы с тем, что и ”закаляла”?
-- Какими примерами вы можете подтвердить эту мысль?
-- Как вы считаете: взрослость – это годы или состояние души? Что сделало подростка Вадима взрослым? (чувство ответственности за сестру и мать)

-- А как вообще к людям приходит взрослость? Расскажите о тех эпизодах повести, из которых видно, что Коля повзрослел.

( Коля принимает решение отдать свою куртку Вадиму.

Коля несет письмо Вадима и Марьи в тифозный барак матери ребят.

Коля останавливает упрек матери за дружбу с Вадимом гневным замечанием: ”Как тебе не стыдно!”)
-- Да, вы правы, ребята, ребенок, а потом подросток взрослеет, совершая поступки, замечая чужую боль и неустроенность, беря ответственность за других на себя.

--Как вы считаете, почему знакомство Коли с Вадимом не переросло в дружбу? Что их разделяло?
-- Прочитаем последние страницы повести, чтобы поточнее ответить на этот нелегкий вопрос (от слов:” В общем я пришел к ним в сумерки”, кончая словами ” …как в самом начале войны”. )

( Дети называют разные причины несостоявшейся дружбы мальчиков.  Но в тексте есть прямой ответ на этот вопрос:” Просто я жил в одном мире, а он(Вадим) существовал в другом”.)

--Почему в эти тяжкие годы все-таки удавалось спасти детей от голодной смерти?
--Почему книга называется “Последние холода” (кончилась война. Стаял снег. Пришла весна и в душу людей).
Книга носит автобиографический характер.

--Какой завет передала учительница Анна Николаевна своему ученику Коле? Прочитайте его.

( “Ну вот, – сказала негромко Анна Николаевна, – война кончилась. Вы застали её детьми. И хотя вы не знали самого страшного, все-таки вы видели эту войну.

--Знаете, – проговорила учительница, – немного помедлив , точно решилась сказать нам что-то очень важное и взрослое. – Пройдёт время, много-много времени, и вы станете совсем взрослыми. У вас будут не только дети ,но и дети детей, ваши внуки. Пройдет время, и все кто был взрослым, когда была война, умрут. Останетесь только вы, теперешние дети. Дети минувшей войны. – Она помолчала. – И может случиться так, что новые малыши забудут наше горе, нашу радость, наши слезы! Так вот, не давайте им забыть! Понимаете?” )
--Как вы считаете, ребята, донес писатель Лиханов завет своей учительницы до вас? Донес ли он ее слово- предупреждение?
--И наконец, последний проблемный вопрос урока: ”А почему собственно нельзя забывать об этом трудном времени?”
Поразмышляйте, не торопитесь с ответами.

Заключительное слово учителя обобщающие                            ответы учеников на последний вопрос

Общими усилиями мы пришли к правильным выводам: вся прошлая жизнь людей нашей родины – это наша история, и мы должны её знать, причем не только победные страницы, но и горькие дни поражения, страдания, голод.

И эти знания не просто расширяют кругозор, они формируют наш характер, наше отношение к старшему поколению, учат переносить лишения, помогать друг другу в беде.
-- Спасибо вам, друзья, за умные и добрые мысли, которые разбудила в вас повесть “ Последние холода”.

--И пожалуй ещё один вопрос мне хочется адресовать вам:” Скажите, какие материалы к сегодняшнему уроку доказывают, что пережитое нашим народом, детьми в частности, во время Великой Отечественной войны, не выдумка писателя, а трудная правда?
( Наша фото-газета. Рассказы наших близких )

--Кто хочет прочитать записанное вами из уст родных?
(5-6 работ)

-- Дети войны – и веет холодом,

  Дети войны – и пахнет голодом,

  Дети войны – и дыбом волосы,

  На чёлках детских седые полосы.

  Какая разница, где был под немцами – 

  В Дахау, Лидице или Освенциме,

  Их кровь алеет на плацах маками,

  Трава поникла, где дети плакали…

  Дети войны – и боль отчаянна!

  О сколько надо им минут молчания…

(читает учитель)

-- Спасибо, ребята, за эти работы. Слушая их, я подумала о том, что вы тоже будто выполняли наказ Колиной учительницы, не забывать ни горя, ни радости, ни слез,  ни трудностей жизни уходящего поколения. Тогда не оборвется ниточка связи между прошлым, настоящим и будущим. И надо уметь быть благодарными писателю, который разбудил в ваших душах добрые, умные мысли и чувства. Вы сегодня, надеюсь, стали чуточку взрослее. Помните у Лиханова:
“Взрослость приходит, когда маленький человек видит важное для него и понимает это важное. Он вовсе не взрослый, нет. И нету у него взрослого понимания подряд всех вещей. Но в лесу, где много деревьев, которых он не знает, он вдруг догадывается: вот это, пожалуй, пихта. А это кедр.
 Во множестве сложных вещей он узнает самые главные, понимая их если и не умом, то сердцем.”
На сегодняшнем уроке мы с вами учились понимать эти самые главные мысли о жизни, учились быть людьми, способными заглянуть в события полувековой давности неравнодушными глазами, увидеть и почувствовать сердцем боль и радость своих предков. Вот так и происходит ваше взросление, дети!
(читает группа подготовленных учеников)

1-й.    По рассказам и книжкам я знаю войну,
            Что сиротами сделала многих детей,
            Что заставила плакать седых матерей.

            По рассказам и книжкам я знаю войну. 
2-й.    По рассказам и книжкам я знаю войну.
           Вижу стены, разорванный бомбами дом,
           Дым пожарищ, чернеющий пепел кругом.

            По рассказам и книжкам я знаю войну.
3-й.      По рассказам и книжкам я знаю войну.
             Слышу грохот орудий и раненых крик.
             Слышу вздох партизан, замеревших на миг.
            По рассказам и книжкам я знаю войну.

4-й.      Я не знаю войны. Да зачем она мне?
             Я хочу мирно жить, гимны петь красоте.

             Надо мир укреплять, чтоб всегда и везде

             Знали б лишь о прошедшей войне.

5-й.      На планете сейчас неспокойно,
             Но мы верим в цветенье весны.

             Не нужны нам “звёздные войны”,
             Пусть нам снятся звёздные сны!

(Звучит “Песня пусть всегда будет солнце”)
